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Η ουσιαστική αναδιοργάνωση του ΓΕΝΕ αποτελεί πάγιο και διαχρονικό αίτημα της ΠΕΝΕΝ και των
Ναυτεργατών που έχει αναδειχθεί με πολύμορφους αγώνες όλα τα τελευταία χρόνια.

Ο τρόπος λειτουργίας, οι δικαιοδοσίες, η συγκρότηση της Διοίκησης, η υφιστάμενη συνολικά νομοθεσία
έχουν καταστήσει το ΓΕΝΕ έναν άχρηστο αναξιόπιστο μηχανισμό για τους Ναυτεργάτες, ο οποίος όμως
αποδεικνύεται ότι είναι ένα πολύτιμο εργαλείο για το εφοπλιστικό κεφάλαιο που συνδράμει στην
επιχειρηματική του ασυδοσία.

Για την κατάσταση αυτή η ευθύνη δεν είναι μόνο στην εκάστοτε κυβέρνηση, στην πολιτική ηγεσία του
ΥΕΝ, στους εφοπλιστές, αλλά και στην ίδια την ΠΝΟ και στα σωματεία που ασκούσαν κατά περιόδους
συνδιοίκηση στο ΓΕΝΕ και με την ανοχή τους συνέβαλαν τα μέγιστα στην πλήρη απαξίωσή του.

Με βάση αυτές τις διαπιστώσεις που αποτελούν κοινή συνείδηση και συνισταμένη της συντριπτικής
πλειοψηφίας των Ναυτεργατών, θεωρούμε ότι ένα σύγχρονο ταμείο ανεργίας θα πρέπει να καλύπτει όλο
το φάσμα των προβλημάτων που συνδέονται με την πρόσληψη, την ναυτολόγηση, την εργασία, την
επάνδρωση, την οργανική σύνθεση, την απόλυση καθώς και να έχει θεσμικά και ουσιαστικά αρμοδιότητες
στην πραγματική προστασία των ανέργων.

– Στο πλαίσιο της προτεινόμενης από εμάς ανασυγκρότησης του ΓΕΝΕ θεωρούμε θεμελιώδες ζήτημα την
αποστρατικοποίηση του ΓΕΝΕ και την οριστική αποδέσμευσή του από το λιμενικό σώμα, την πλήρη
πολιτικοποίηση του προσωπικού του και της Διοίκησής του.

– Σταθερή και αμετακίνητη είναι η θέση μας ότι σε αυτό το πλαίσιο να αποκτήσει πλήρη δικαιοδοσία σε
όλο το φάσμα της Ναυτιλίας στις προσλήψεις και ναυτολογήσεις και με τον τρόπο αυτό να απαλλαγούν οι
Ναυτεργάτες από τα διάφορα τρωκτικά και μεσάζοντες που εκμεταλλεύονται το δικαίωμά τους στην
εργασία και θησαυρίζουν.

Στην κατεύθυνση αυτή οι προσλήψεις να περάσουν στο ΓΕΝΕ, να θεσπιστεί για αυτό σειρά
προτεραιότητας καθώς και πλήρης καταγραφή των προσόντων των Ναυτεργατών.

– Η Διοίκηση του ΓΕΝΕ να αποτελείται από εκλεγμένους αντιπροσώπους των Ναυτεργατικών σωματείων
με δικαίωμα συμμετοχής έως δύο θητείες, οι οποίοι θα υποδεικνύονται από τις αντιπροσωπευτικότερες
Ναυτεργατικές συνδικαλιστικές οργανώσεις.

– Να δημιουργηθεί ανεξάρτητο ταμείο με ξεχωριστό κεφάλαιο με την συμμετοχή κράτους – εφοπλιστών
το οποίο θα μπορεί να διαχειρίζεται όλη την γκάμα της οικονομικής στήριξης και προστασίας των
ανέργων.

– Παίρνοντας υπόψη την κατάσταση στην Ναυτιλία σήμερα αλλά και τα προηγούμενα χρόνια, κάθε
Ναυτεργάτης που έχει διανύσει τον χρόνο της αδείας του και προσφέρεται για εργασία να γράφεται
στους καταλόγους των ανέργων και η επιδότησή του να καλύπτει όλο το χρονικό διάστημα της ανεργίας.
Το ίδιο να ισχύει και για τους νεοεισερχόμενους στο ναυτικό επάγγελμα.

– Το ύψος του επιδόματος να ανέλθει τουλάχιστον στα 752 ευρώ που αποτελεί κεντρικό καθολικό άιτημα
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των συνδικάτων για τον κατώτατο μισθό.

– Όρο για την ανάκαμψη της απασχόλησης των ελλήνων Ναυτεργατών, την εξεύρεση εργασίας των
άνεργων αποτελεί η κατάργηση των αντιδραστικών νομοθετικών ρυθμίσεων 2687/53, 3577/92,
4150/2013, 4714/2020 που αποτελούν το θεσμικό πλαίσιο εξοστρακισμού των Ναυτεργατών μας από όλες
τις κατηγορίες πλοίων και ταυτόχρονα εγκαινιάζουν την μαύρη ανασφάλιστη και χαμηλόμισθη
απασχόληση εκατοντάδων χιλιάδων αλλοδαπών Ναυτεργατών στην φορτηγό και κρουαζιερόπλοιο
Ναυτιλία.

Επισημαίνουμε εδώ ότι το σοβαρότερο πρόβλημα στο οποίο πρέπει να εστιάσουμε είναι η απασχόληση
ελλήνων Ναυτεργατών με πλήρη θεσπισμένα δικαιώματα, θέτοντας ως κεντρικό στόχο ότι σε μια
Ναυτιλία που, όπως διαφημίζουν εφοπλιστές – κυβέρνηση – αστικό πολιτικό σύστημα αλλά και ο
υποταγμένος συνδικαλισμός, αναπτύσσεται, μεγαλουργεί και διαπρέπει στο παγκόσμιο ναυτιλιακό
στερέωμα δεν επιτρέπεται ο αφελληνισμός της.

Αυτό με την σειρά του σημαίνει ότι πρέπει να υπάρχει σύγκρουση με το εφοπλιστικό δόγμα περί
ανταγωνιστικότητας και εφαρμογή των διεθνώς κρατούντων.

Είναι σαφές ότι στο πλαίσιο ουσιαστικής προστασίας των ανέργων θα πρέπει να εξασφαλίζεται σε όλους
το δικαίωμα στην δωρεάν περίθαλψη, μαζί και των οικογενειών τους, όπως επίσης ειδικά μέτρα που
αφορούν την απαλλαγή τους από το ρεύμα, την δωρεάν χρήση ΜΜΜ, την απαγόρευση πλειστηριασμών
πρώτης κατοικίας, την μη δέσμευση καταθέσεων για οφειλές σε δημόσιο – εφορία κ.λπ.

Αναφορικά με τις προτεινόμενες από το ΓΕΝΕ αλλαγές, θεωρούμε ότι αυτές είναι
αποσπασματικές, αφορούν επιμέρους προβλήματα σχετικά με τις προϋποθέσεις στην
επιδότηση. Προφανώς ακόμη και σε αυτό το πλαίσιο δεν αποτελούν ουσιαστικές λύσεις και
κατά συνέπεια δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές από το συνδικαλιστικό κίνημα.

Ταυτόχρονα θεωρούμε ότι πρόκειται για μια προσπάθεια ΥΕΝ – ΓΕΝΕ να χρυσώσουν το χάπι με αυτές τις
αλλαγές οι οποίες δεν αλλάζουν στο ελάχιστο τον χαρακτήρα του ΓΕΝΕ, την πολιτική του και την ίδια την
υπόστασή του.

Η θέση μας ήταν και παραμένει σταθερή και συνεπής, δηλαδή η σύνδεση του ρόλου του ΓΕΝΕ με την
αντεργατική κυβερνητική πολιτική, όπως αυτή έχει οικοδομηθεί επί σειρά ετών με τις αντεργατικές
πολιτικές και νομοθετικές ρυθμίσεις (και προφανώς ουδόλως θίγεται από τις προτάσεις του ΓΕΝΕ), που
χωρίς την κατάργησή τους είναι στάχτη στα μάτια των Ναυτεργατών οποιαδήποτε επιμέρους
βελτίωση στα περί επιδότησης.

Η Διοίκηση της ΠΕΝΕΝ


